
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

अवकल समीकरण

उदाहरण

1. अवकल समीकरण  की

घात है

A. 3

B. 2

C. 1

( )
3

+ ( )
2

+ sin( ) + 1 = 0
d2y

dx2

dy

dx

dy

dx

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_j5wGULk4EvZb


D. इसमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. अवकल समीकरण  की कोटि है

A. 2

B. 1

C. 0

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 3 + y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_j5wGULk4EvZb
https://dl.doubtnut.com/l/_uzzSGwJ4gWOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_TyAlmXbwFE5H


3. वक्रों के  कु ल  की अवकल समीकरण, जहां a तथा b

स्वेच्छ अचर है , है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = ae3x + be− 2x

+ + 6y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

+ ( )
2

− 6y = 0
d2y

dx2

dy

dx

− − 6y = 0
d2y

dx2

dy

dx

4. अवकल समीकरण  का एक विशिष्ट हल ज्ञात

कीजिए , दिया हुआ है , कि  यदि 

A. 

(x + 1) = 2ey − 1
dy

dx

y = 0 x = 0

y = log
∣
∣
∣

∣
∣
∣
, (x ≠ 1)

x + 1

x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TyAlmXbwFE5H
https://dl.doubtnut.com/l/_eBiasws03OzI


B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = log
∣
∣
∣

∣
∣
∣
, (x ≠ − 1)

2x + 1

x + 1

y = log
∣
∣
∣

∣
∣
∣
, (x ≠ )

x + 1

2x − 1

1

2

5. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

sec2 x. tanydx + sec2 y. tanxdy = 0

tanx. cot y = C

cot x. tany = C

tanx. tany = C

sinx. cos y = C

https://dl.doubtnut.com/l/_eBiasws03OzI
https://dl.doubtnut.com/l/_43RXsrl3ugoy


वीडियो उत्तर देखें

6. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= sin(x + y) + cos(x + y)
dy

dx

log
∣
∣
∣
tan + 1

∣
∣
∣

= x + C
x + y

2

log
∣
∣
∣
cot + 1

∣
∣
∣

= x + C
x + y

2

log
∣
∣
∣
tan − 1

∣
∣
∣

= C
x − y

2

7. अवकल समीकरण  का हल ज्ञात कीजिए।

A. 

(x − y)dy − (x + y)dx = 0

+ log(x2 + y2) = C
tan− 1 x

y

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_43RXsrl3ugoy
https://dl.doubtnut.com/l/_aErZlxEZhElP
https://dl.doubtnut.com/l/_avX7WblINmVa


B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) − log(x2 + y2) = C
y

x

1

2

cot − 1( ) + log(x2 + y2) = C
y

x

1

2

8. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

=
dy

dx

(1 + x)y

(y − 1)x

log[(y + 3)
2

+ (x + 2)
2] + 2 tan− 1{(y + 3) /(x + 2)} = C

log[(y + 3)
2

+ (x + 2)
2] + tan− 1{(y + 3) /(x + 2)} = C

https://dl.doubtnut.com/l/_avX7WblINmVa
https://dl.doubtnut.com/l/_0Dd73Wcw2OBF


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

log[(y + 3)2 − (x + 2)2] + 2 cot − 1{(y + 3) /(x + 2)} = C

9. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

=
dy

dx

x + y + 3

2x + 2y + 1

x + C = (x + y) − log(3x + 3y + 4)
1

3

5

4

C = (x + y) − log(3x + 3y + 4)
1

3

5

9

x + C = (x + y) + log(3x + 3y + 4)
2

3
4
9

x + C = (x + y) − log(3x + 3y + 4)
2

3

5

9

https://dl.doubtnut.com/l/_0Dd73Wcw2OBF
https://dl.doubtnut.com/l/_mUbXh9Gmjsaw


वीडियो उत्तर देखें

10. अवकल समीकरण  का हल

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + y − x + xy cot x = 0, (x ≠ 0)
dy

dx

y = x − cot x +
C

sinx

y = − cot x −
1

x

xC

x sinx

y = − cot x +
1

x

C

x sinx

y = − cot x −
1

x

C

sinx

11. अवकल समीकरण  का हल है(x + y) = 1
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_mUbXh9Gmjsaw
https://dl.doubtnut.com/l/_1CmM2vLH4JMf
https://dl.doubtnut.com/l/_x7sKSi3NyXqf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x + y + 1 = Cey

x + y + 1 = Ce−y

x + y − 1 = Cey

x + y − 1 = Ce−y

12. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

{xy3(1 + cos x) − y}dx + xdy = 0

− x2 sinx + x cos x − 2 sinx + C
x3

3

+ x2 sinx + 2x cos x − 2 sinx + C
x3

3

− 2x2 sinx + x cos x − sinx + C
x3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_x7sKSi3NyXqf
https://dl.doubtnut.com/l/_c7vtgs2Fyp7q


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13.  अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x( ) + y = y2 logx
dy

dx

C = y(1 + logx) + xy

= logx − 1 +
1

y

C

x

1 = y(1 + logx) − Cxy

C = y(1 + logx) − xy

14. अवकल समीकरण  का हल है(x2 − ay)dx − (ax − y2)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_c7vtgs2Fyp7q
https://dl.doubtnut.com/l/_IE1Pe5Qqehy1
https://dl.doubtnut.com/l/_tNFMlX8dVIKV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x3 + y3 − 3axy = 3C

x3 + y3 + 3axy = 3C

x3 + y3 − axy = C

x3 + y3 − 3axy = C

15. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

=
x + y

dy

dx

y − x
dy

dx

x cos2(x2 + y2)

y

tan(x2 + y2) = + 2C
x2

y2

cot(x2 + y2) = + C
x2

y2

cot(x2 + y2) = + C
x2 + y2

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_tNFMlX8dVIKV
https://dl.doubtnut.com/l/_CDOtXfku804W


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. एक गांव की जनसंख्या वृद्धि की दर किस समय वहां उपस्थित निवासियों की

संख्या के  समानुपाती है। यदि 1999 में गांव की संख्या 20000 तथा 2004 में

25000 थी ,तब 2009 में गांव की जनसंख्या होगी

A. 31250

B. 27520

C. 20320

D. 33000

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CDOtXfku804W
https://dl.doubtnut.com/l/_zAKyapwtvhlR
https://dl.doubtnut.com/l/_BO7HxrJ0bSKP


17. एक रेडियोधर्मी पदार्थ के  नष्ट होने की (कमी) दर उनमें उपस्थित पदार्थ के

समानुपाती होती है। यदि पदार्थ की प्रारम्भिक मात्रा 50 किग्रा है तथा 2 घण्टे बाद यह

पाया गया कि पदार्थ प्रारम्भिक मात्रा का 10% नष्ट हो गया। ज्ञात कीजिए। 

(i) किसी समय t है पर शेष पदार्थ के  द्रव्यमान के  लिए व्यंजक 

(ii) 4 घण्टे बाद पदार्थ का द्रव्यमान 

(iii) किस समय पदार्थ अपनी प्रारम्भिक मात्रा का आधा रह जाएगा।

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

50e log .9t, 50e− 2 log 9− 1

2 h
log( )1

2

( − log .9)1
2

50e2 log .9t, 25e− log 91
2 h

log 2

( log .9)1
2

25e− 1 log .9t, 50e− 2 log .9 ( )h
log 2

2 log .9

https://dl.doubtnut.com/l/_BO7HxrJ0bSKP
https://dl.doubtnut.com/l/_zfcOwhlLPO0W


18. एक वक्र के  किसी बिन्दु (x, y) पर स्पर्श रेखा की प्रवणता, स्पर्श बिन्दु को, बिन्दु

(-4,-3) से मिलाने वाले रेखाखण्ड की प्रवणता की दोगुनी है। यदि यह वक्र बिन्दु (-2,

1) से गुजरता हो, तो इस वक्र का समीकरण ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y + 3 = x2

(y + 3) = x2 + 4

y − 3 = (x + 4)2

y + 3 = (x + 4)2

19. वक्र जिसके  अभिलम्ब की लम्बाई त्रिज्य सदिश के  बराबर है, है

A. y2( )
2

= x2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_zfcOwhlLPO0W
https://dl.doubtnut.com/l/_yoARs7bmvZSD


B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y( )
2

= x
dy

dx

x2( ) = y2dy

dx

20. संके न्द्रीय वृतों के  कु ल  जहां g एक प्राचल है ,

का अवकल समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

x2 + y2 + 2gx + c = 0

2xy − x2 = c + y2dx

dy

2xy − x2 = c2 + y2dx

dy

2xy + x2 = c − y2dx

dy

https://dl.doubtnut.com/l/_yoARs7bmvZSD
https://dl.doubtnut.com/l/_4B84QtrCNDxw


साधित उदाहरण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. अवकल समीकरण का निर्माण कीजिए जो

 रखती है, जहाँ A तथा B स्वेच्छ

नियतांक है, तब इसका व्यापक हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

y = (sin− 1 x)
2

+ A cos − 1 x + B

(1 − x2) − x − 2 = 0
d2y

dx2

dy

dx

(1 − x2) − x + 2 = 0
d2y

dx2

dy

dx

(1 − x2) + x + 2 = 0
d2y

dx2

dy

dx

(1 − x2) + x − 2 = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_4B84QtrCNDxw
https://dl.doubtnut.com/l/_eKO537f6KkDC


वीडियो उत्तर देखें

2. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = y(logy − logx + 1)
dy

dx

log( ) = C
1

x

x

y

log( ) = C
1

y

x

y

log( ) = Cx
y

x

log( ) = Cy
y

x

3. अवकल  समीकरण का हल , जहां h तथा k

नियतांक है

(x − h)2 + (y − k)2 = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_eKO537f6KkDC
https://dl.doubtnut.com/l/_0dLQGkdzkypA
https://dl.doubtnut.com/l/_dZc74rDTDTyy


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[1 + ( )]
3

= a2( )
2

d2y

dx2

dy

dx

[1 + ( )
2

]

3

= a2( )
2

dy

dx

d2y

dx
2

[1 + ( )
3

]

2

= a2( )
dy

dx

d2y

dx2

4. अवकल समीकरण  का व्यापक

मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

√1 + x2 + y2 + x2y2 + xy = 0
dy

dx

√1 + x2 + log( ) = − √1 + y2 + C
1
2

√1 + x2 − 1

√1 + x2 + 1

− √1 + x2 + log( ) = √1 + y2 + C
1

2

√1 + x2 + 1

√1 + x2 − 1

−[√1 + x2 + log( )] = √1 + y2 + C
1

2

√1 + x2 − 1

√1 + x2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dZc74rDTDTyy
https://dl.doubtnut.com/l/_xFtxYQdlkYif


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + y)2 = a2dy

dx

y = a tan− 1(x + y) + C

y = a tan− 1( ) − C
x + y

a

y = tan− 1( ) + C
x + y

a

https://dl.doubtnut.com/l/_xFtxYQdlkYif
https://dl.doubtnut.com/l/_hxEQAwTkWViH
https://dl.doubtnut.com/l/_GT9d7Pmk4n4K


6. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. , जहां A पैरामीटर है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 0
dy

dx

y2 + y + 1

x2 + x + 1

(x − y − 1) = A(1 + x + y − 2xy)

(x − y + 1) = A(1 − x + y − 2xy)

(x + y + 1) = A(1 + x + y + 2xy)

(x + y + 1) = A(1 − x − y − 2xy)

7. अवकल समीकरण  dy का हल है

A. 

B. 

C. 

(1 + y2)dx = (tan− 1 y − x)

x = tan− 1 y + 1 + Ce− tan − 1 y

y = tan− 1 y + 1 + Ce− tan − 1 y

x = tan− 1 y + 1 − Ce− tan − 1 y

https://dl.doubtnut.com/l/_GT9d7Pmk4n4K
https://dl.doubtnut.com/l/_KXDp4nYI20dR


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8.  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x logx + y = logx
dy

dx

2

x

y logx = (1 + logx) + C
1

x

y logx = (1 + logx) + C
2

x

y logx = 2x(1 + logx) + C

y logx = (1 + logx) + C
−2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_KXDp4nYI20dR
https://dl.doubtnut.com/l/_ApAKHVVlRs63
https://dl.doubtnut.com/l/_vK5ZsYaCI0DU


9. अवकल समीकरण

का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

{x cos( ) + y sin( )}ydx = {y sin( ) − x cos( )}. xdy
y

x

y

x

y

x

y

x

cos( ) = Axy
y

x

cos( ) = Axy
x

y

xy cos( ) = A
x

y

xy cos( ) = A
y

x

10. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

= ex−y(ex − ey)
dy

dx

ey = (ex + 1) + Ce−ex

https://dl.doubtnut.com/l/_vK5ZsYaCI0DU
https://dl.doubtnut.com/l/_MXBrWxOlzVKL


B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ey = (ex − 1) + C

ey = (ex − 1) + Ce−ex

11. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: A

+ tany = tany siny
dy

dx

1

x

1

x2

2x = (1 − 2Cx2)siny

x = (1 − 2Cx2)siny

2x = (1 + 2Cx2)siny

https://dl.doubtnut.com/l/_MXBrWxOlzVKL
https://dl.doubtnut.com/l/_nMjqAtuOSdFH


वीडियो उत्तर देखें

12. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

yf' (x) − y2

f(x)

f(x) = y + C

f(x) = y(x + C)

f(x) = x + C

13. वक्र का समीकरण बिन्दु  से होकर गुजरता है तथा स्पर्शी का ढाल

बिन्दु ,  पर  , रखता है

(1, )
π

4

(x, y) −
y

x

cos2(y)

x

https://dl.doubtnut.com/l/_nMjqAtuOSdFH
https://dl.doubtnut.com/l/_AVxs4ugMsJak
https://dl.doubtnut.com/l/_bZmjOMyvU6vm


A. 

B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = e
1 − tan ( )

y

x

x = e
1 + tan ( )

y

x

x = 1 − tan( )
y

x

14. उन वृत्तों के  परिवार का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए जो x अक्ष को मूलबिं दु

पर स्पर्श करता है |

A. 

B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

2xyy' + x2 = y2

2xy' + x2 = y2

xyy' + 2x2 = y2

https://dl.doubtnut.com/l/_bZmjOMyvU6vm
https://dl.doubtnut.com/l/_vne1StVzVmD2


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. दीर्घवृत्त के  कु ल की अवकल समीकरण जिसकी नाभि y-अक्ष पर तथा के न्द्र

मूलबिन्दु पर है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(y' = , y' ' = )
dy

dx

d2y

dx
2

xy' ' + x(y' )
2

− xy' = 0

xyy' ' + 2x(y' )
2

− yy' = 0

xyy' ' + x(y' )
2

− yy' = 0

xyy' ' − x(y' )
2

+ yy' = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_vne1StVzVmD2
https://dl.doubtnut.com/l/_ISYwwhnYeJ0P


प्रारम्भिक प्रश्नावली 1

16. एक गोलाकार गुब्बारे का आयतन, जिसे हवा भरकर फु लाया जा रहा . है, स्थिर

गति से बदल रहा है यदि आरम्भ में इस गुब्बारे की त्रिज्या 3 इकाई है और 3 सेकण्ड

बाद 6 इकाई है, तो t सेकण्ड बाद उस गुब्बारे की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(63t + 27)1 / 3

(27t + 63)1 / 3

(27t + 9)1 / 3

(9t + 63)1 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_mAKR8nxEQR9J


1. कें द्र (h,k) तथा त्रिज्या (a) के  एक वृत्त की अवकल समीकरण है (जहां a एक

नियतांक है। )

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

{1 + ( )
2

}

3

= a2dy

dx

d2y

dx
2

{1 + ( )
2

}

3

= a2( )
2

dy

dx

d2y

dx2

{1 + ( )}
3

= a2( )
2

dy

dx

d2y

dx2

2. उन सभी वृतों की अवकल समीकरण की कोटी, जिसकी त्रिज्या r है कें द्र y - अक्ष

पर है तथा मूलबिं दु  से होकर जाते हैं हैं

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6buRzTGu6UdL
https://dl.doubtnut.com/l/_5BrHJh6eJDYr


B. 2

C. 3

D. 4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. अवकल का समीकरण  हल हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

− x tan(y − x) = 1
dy

dx

sin(x − y) = cex
2 / 2

sin(x − y) = cex

sin(y − x) = cex
2 / 2

sin(y − x) = cex
2

https://dl.doubtnut.com/l/_5BrHJh6eJDYr
https://dl.doubtnut.com/l/_MjTKYPYXkKtU


वीडियो उत्तर देखें

4. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

xy = (1 + x + x2)
dy

dx

1 + y2

1 + x2

log(1 + y2) = tan− 1 x + C

log = tan− 1 x + C
√1 + y2

x

log = tan− 1 x + C
1
2

√1 + y2

x

5. अवकल का समीकरण  का हल हैं

A. 

(x − y)
2

= a2dy

dx

log( ) = 2y + C
x + y − a

x + y + a

https://dl.doubtnut.com/l/_MjTKYPYXkKtU
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdbVnKOfdwrZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kI0nmDObhRHm


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

a log( ) = 2y + C
x − y − a

x − y + a

a log( ) = y + C
x + y + a

x + y − a

a log( ) = y + C
x − y + a

x − y − a

6. अवकल का (x + y +1) dy = dx समीकरण का हल हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

x + y + 2 = Cey

x + y + 4 = C logy

log(x + y + 2) = Cy

log(x + y + 2) = C − y

https://dl.doubtnut.com/l/_kI0nmDObhRHm
https://dl.doubtnut.com/l/_jkuD0dBCkTXd


प्रारम्भिक प्रश्नावली 2

वीडियो उत्तर देखें

1.   वक्र का समीकरण जो मूलबिन्दु से होकर जाता है तथा अवकल समीकरण

 को सन्तुष्ट करता है, हैं 

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy = 4x2dy

dx

(1 + x2)y = x3 + C

2(1 + x2)y = 3x3 + C

3(1 + x2)y = 4x3 + C

https://dl.doubtnut.com/l/_jkuD0dBCkTXd
https://dl.doubtnut.com/l/_0QdXqOwP9Y6g


2. वक्रों का कु ल जो  द्वारा निरूपित है तथा वक्रों का कु ल

जो  द्वारा निरूपित है

A. एक-दूसरे को स्पर्श करते हैं

B. लम्बकोणीय है

C. एक दूसरे के  समान है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x2 + x + 1

y2 + y + 1

+ = 0
dy

dx

y2 + y + 1

x2 + x + 1

3.   अवकल समीकरण

 का हल

है

2y sinx( ) = 2 sinx cos x − y2 cos x, x = , y = 1
dy

dx

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ASV64BKWJncF
https://dl.doubtnut.com/l/_faKMANkB5b4M


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y2 = sinx

y = sin2 x

y2 = cos x + 1

4.  अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

x( ) + y = y2 logx
dy

dx

= logx + 1 + Cx
1

y

y = logx + 1 + Cx

= logx − 1 +
1

y

C

x

https://dl.doubtnut.com/l/_faKMANkB5b4M
https://dl.doubtnut.com/l/_2dJ0guTo9gWw


प्रश्नावली स्तर 1 अवकल समीकरण की कोटि तथा घात

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. अवकल समीकरण  की कोटि तथा घात है

A. कोटि = 4 घात = 1

B. कोटि = 3 , घात = 1

C. कोटि = 4 ,घात = 0

D. कोटि = 4, घात = अपरिभाषित

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ sin( ) = 0
d4y

dx
4

d3y

dx
3

https://dl.doubtnut.com/l/_2dJ0guTo9gWw
https://dl.doubtnut.com/l/_xqCMvEC1Uejb


2. अवकल समीकरण  की कोटि तथा घात है

A. कोटि = 2, घात = 1

B. कोटि = 2 , घात = 4

C. कोटि = 1, घात = 4

D. कोटि = 1, घात = 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ sin( ) = 0
d4y

dx
4

d3y

dx
3

3. अवकल समीकरण  की कोटि तथा घात है

A. कोटि = 1, घात = 1

B. कोटि = 1, घात = अपरिभाषित

+ 2 + siny = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_917UjpvY0d5z
https://dl.doubtnut.com/l/_jTg4GlaiRfq6


C. कोटि = 2, घात = 1

D. कोटि = 2, घात = अपरिभाषित

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. अवकल समीकरण जिसकी कोटि 4 है तो व्यापक हल स्वैच्छिक अचरों की संख्या

है

A. शून्य

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_jTg4GlaiRfq6
https://dl.doubtnut.com/l/_iAq39VWGcor8


वीडियो उत्तर देखें

5. अवकल समीकरण जिसकी कोटि 3 है के  विशिष्ट हल स्वैच्छिक अचरों की

(नियतांक) है

A. 3

B. 2

C. 1

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6.  द्वारा निरूपित वक्रों के  कु ल के  अवकल समीकरण की घात हैं।y = Ax + A3

https://dl.doubtnut.com/l/_iAq39VWGcor8
https://dl.doubtnut.com/l/_d3ZnIyIm5UHq
https://dl.doubtnut.com/l/_tLMcHbVy65DR


A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. उस अवकल समीकरण की कोटि जिसका व्यापक हल

 है, हैं

A. 5

B. 4

C. 3

D. 2

y = c1e
2x+ c2 + c3e

x + c4 sin(x + c5)

https://dl.doubtnut.com/l/_tLMcHbVy65DR
https://dl.doubtnut.com/l/_JlvIvWdDiPzb


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  और  नियतांक है, तब अवकल समीकरण की कोटि

जिसका व्यापक हल

 है।

A. 5

B. 6

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

c1, c2, c3, c4, c5 c6

y = c1 cos(x + c2) + c3 sin(x + c4) + c5e
x + c6

https://dl.doubtnut.com/l/_JlvIvWdDiPzb
https://dl.doubtnut.com/l/_LqZT67jQz7Xx
https://dl.doubtnut.com/l/_sYwTQ83oM2IX


प्रश्नावली स्तर 1 अवकल समीकरण का निर्माण

9. परवलय  के  लिए सभी स्पर्श रेखाओं हेतु अवकल समीकरण की घात

हैं

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

1. दी गई वक्र की कु ल  की अवकल समीकरण जहां , a तथा

b नियतांक है, है

y2 = a(b2 − x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_sYwTQ83oM2IX
https://dl.doubtnut.com/l/_cYzWGMDQ4HL5


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x[(y' ' )2 + yy' ]

x[(y' )2 + yy' ' ]

[(y' ' )2 + yy' ]

2.  द्वारा निरूपित वक्रों के  कु ल का अवकल

समीकरण, जहां a तथा b नियतांक है, है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

y = ex(a cos x + b sinx)

y' ' − 2y' + 2y = 0

y' ' + 2y' − 2y = 0

yy' − 2y' + 2y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_cYzWGMDQ4HL5
https://dl.doubtnut.com/l/_HDZzzf91rM1R


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. परवलय के  कु ल का अवकल समीकरण जिसकी शीर्ष मूलबिं दु  पर तथा अक्ष

धनात्मक y - अक्ष पर है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

xy' − y = 0

xy' + 2y = 0

xy' − 2y = 0

xy' + y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HDZzzf91rM1R
https://dl.doubtnut.com/l/_XAHQQUdKxI5o


4. अतिपरवल के  कु ल का अवकल समीकरण जिसकी नाभि x - अक्ष तथा के न्द्र से

मूलबिं दु  पर है , है।

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

xyy' + x(y' )2 − yy' = 0

xy' ' + x(y' )2 − 2yy' = 0

xy' ' + 2x(y' )2 − yy' = 0

5. निम्नलिखित अवकल समीकरणों में से किस समीकरण का व्यापक हल

 है?

A. 

y = c1e
x + c2e

−x

+ y = 0
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_pBzl9QPCisj6
https://dl.doubtnut.com/l/_pSgl1YOQfFsl


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

− y = 0
d2y

dx2

+ 1 = 0
d2y

dx2

− 1 = 0
d2y

dx2

6. प्रथम चतुर्थांश में वृत्त के  कु ल की अवकल समीकरण जो निर्देशांक अक्षों को स्पर्श

करता है , है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

(x − y)2[1 + (y' )] = [x + yy' ]2

(x − y)2[1 + (y' )2] = (x + yy' )2

(x + y)2[1 + y' )2] = (x + yy' )2

https://dl.doubtnut.com/l/_pSgl1YOQfFsl
https://dl.doubtnut.com/l/_Q9aeVEjnBfPy


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. सभी वृत्तो की अवकलन समीकरण जो मूलबिं दु  से होकर गुजरती है तथा जिसका

के न्द्र y - अक्ष पर स्थित है, है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

xy

x2 + y2

=
dy

dx

2xy

x2 + y2

=
dy

dx

2xy

x2 − y2

https://dl.doubtnut.com/l/_Q9aeVEjnBfPy
https://dl.doubtnut.com/l/_JtDexKnjsVHR


8. समीकरण  में A तथा B के  विलोपन द्वारा प्राप्त अवकल

समीकरण है।

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ax2 + By2 = 1

x + x( )
2

− y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

x + x − y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

xy + x( )
2

− y = 0
d2y

dx2

dy

dx

dy

dx

9. कें द्र (1, 2) वाले सभी सकें द्री वृत्तों के  कु ल का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

=
dy

dx

x − 1

x − 2

=
dy

dx

x − 1

2 − x

https://dl.doubtnut.com/l/_ydTz8dgMKh89
https://dl.doubtnut.com/l/_gKBc7F3sz49H


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1 − x

2 − y

=
dy

dx

1 − x

y − 2

10. वक्रों के  कु ल , की अवकल समीकरण जहां a एक

स्वेच्छ नियतांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

x2 + y2 − 2ay = 0

(x2 − y2) = 2xy
dy

dx

2(x2 + y2) = xy
dy

dx

2(x2 − y2) = xy
dy

dx

(x2 + y2) = 2xy
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_gKBc7F3sz49H
https://dl.doubtnut.com/l/_FVnV93FC7XdI


वीडियो उत्तर देखें

11. वक्रों के  कु ल  की अवकल समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4a(x + a)

y2 = 4 (x + )
dy

dx

dy

dx

2y = 4a
dy

dx

y + ( )
2

= 0
d2y

dx
2

dy

dx

2x + y( )
2

− y = 0
dy

dx

dy

dx

12. समकोणीय अतिपरवलय की उत्के न्द्ररता क्या है

A. y = x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_FVnV93FC7XdI
https://dl.doubtnut.com/l/_Iu4fDzJB8dJN
https://dl.doubtnut.com/l/_S2iVBcCd3QHw


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = − y
dy

dx

x = y
dy

dx

xdy + ydx = C

13. परवलयों के  कु ल जिनकी नाभि मूलबिन्दु पर तथा अक्ष x - अक्ष हो , की अवकल

समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

y( )
2

+ 4x = 4y
dy

dx

dy

dx

y( )
2

+ 2x = y
dy

dx

dy

dx

y( )
2

+ y = 2xy
dy

dx

dy

dx

y( )
2

+ 2xy + y = 0
dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_S2iVBcCd3QHw
https://dl.doubtnut.com/l/_5S5zjzWOgoR7


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. सभी वृतों के  कु ल की समीकरण जो मूलबिन्दु से गुजरती है तथा जिसके  कें द्र x -

अक्ष हो , की अवकल समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 = x2 + 2xy
dy

dx

y2 = x2 − 2xy
dy

dx

x2 = y2 + xy
dy

dx

x2 = y2 − xy
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_5S5zjzWOgoR7
https://dl.doubtnut.com/l/_Mz7dONBEJ6z3


प्रश्नावली स्तर 1 अवकल समीकरण का हल

15. अवकल समीकरण जो सभी परवलयों जिसमें प्रत्येक का नाभिलम्ब 4a तथा

अक्ष , x-अक्ष के  समान्तर है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a + ( )
3

= 0
d2y

dx
2

dy

dx

2a + ( )
3

= 0
d2y

dx2

dy

dx

2a − ( )
3

d2y

dx
2

dy

dx

a − ( )
3

= 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_egiVFE1nYAvY


1. वक्र का समीकरण , जो बिन्दु (1,1) से गुजरता है, तथा जिसकी प्रवणत

 है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2ay

x(y − a)

ya. x2a = ey− 1

ya. x2a = ey

y2a. xa = ey− 1

ya. xa = ey

2. अवकल समीकरण ,  का एक विशिष्ट हल जो

प्रतिबन्ध  पर जब  को सन्तुष्ट करता है , है

A. 

cos( ) = a, (a ∈ R)
dy

dx

y = 2 x = 0

cos( ) = a
y + 2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_1DfP5QGHwiUx
https://dl.doubtnut.com/l/_TyukzhczMpt8


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cos( ) = a
x + 2

y

cos( ) = a
y − 2

x

cos( ) = a
x − 2

y

3. वक्र का समीकरण जो बिन्दु (0,0) से होकर जाता है तथा जिसका अवकल

समीकरण  है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

y' = ex sinx

2y − 1 = ex(sinx − cos x)

2y − 1 = e−x(cos x − sinx)

2y + 1 = e−x(cos x − sinx)

https://dl.doubtnut.com/l/_TyukzhczMpt8
https://dl.doubtnut.com/l/_UgfdSe7QVEpY


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. अवकल समीकरण  , का विशिष्ट हल

जो  पर‌ सन्तुष्ट है। जब  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[x sin2( ) − y]dx + xdy = 0
y

x

y =
π

4
x = 1

tan( ) = log(ex)
y

x

tan( ) = log(ex)
x

y

cot( ) = log( )
y

x

e

x

cot( ) = log(ex)
y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_UgfdSe7QVEpY
https://dl.doubtnut.com/l/_gDQYK2q7CSzg


5. अवकल समीकरण  का एक विशिष्ट हल, जो y =

2 पर सन्तुष्ट है जब, x = 1 है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2xy + y2 − 2x2 = 0
dy

dx

y =
x

1 − log|x|

y =
x

1 + log|x|

y =
2x

1 − log|x|

6. अवकल समीकरण  का एक विशिष्ट हल है ,

जहां y = 2 तथा  है

A. 

− 3y cot x = sin 2x,
dy

dx

x =
π

2

y = 4 sin3 x − sin2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_MDrlO9X5VMhn
https://dl.doubtnut.com/l/_sehsh8MHLZZz


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = 4 sin3 x − 2 sin2 x

y = 4 sin3 x + sin2 x

7. बिन्दु  से गुजरने वाले एक ऐसे वक्र का समीकरण ज्ञात कीजिए

जिसका अवकल समीकरण  है

A. 

B. 

C. 

D. 

(0, )
π

4

sinx cos ydx + cos x sinydy = 0

cos y =
cos x

√2

cos y =
sinx

2

cos y =
secx

√2

cos y =
cosecx

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_sehsh8MHLZZz
https://dl.doubtnut.com/l/_EFbNDCwEWS1l


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. अवकल समीकरण  का एक विशिष्ट

हल ज्ञात कीजिए दिया है कि , y = 1 यदि x = 0

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + e2x)dy + (1 + y2)exdx = 0

tan− 1 y + tan− 1 ex =
π

2

tan− 1 x + tan− 1 ey =
π

2

tan− 1 x + tan− 1 ey =
π

4

tan− 1 y + tan− 1 ex =
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_EFbNDCwEWS1l
https://dl.doubtnut.com/l/_Yl5tT78J8jyI


9. अवकल समीकरण (x-y) (dx +dy) = dx - dy का एक विशिष्ट हल ज्ञात कीजिए,

दिया है y = - 1 जब x = 0 है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

log|x − y| = x + y + 1

log|x − y| = x − y − 1

log|x − y| = x + y − 1

10. अवकल समीकरण  का हल है, जहां 

 तथा  है।

A. 

x2 − xy = 1 + cos( )
dy

dx

y

x

x ≠ 0 x = 1, y =
π

2

tan( ) = − −
y

x

1

2x2

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6Epm2vIBfjCE
https://dl.doubtnut.com/l/_0HLp2EtKzbMD


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan( ) = − +
2y

x

1

x2

3

2

tan( ) = − −
y

2x

1

x2

3

2

tan( ) = − +
y

2x

1

2x2

3

2

11. यदि  का एक हल है तथा y(0) = 1,

तब  का मान है

A. 

B. 

C. 1

D. 0

y(x), ( ) = − cos x
2 + sinx

1 + y

dy

dx

y( )
π

2

1

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0HLp2EtKzbMD
https://dl.doubtnut.com/l/_PIhMEKIMVV24


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  का एक हल है तथा , तब

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y(t), (1 + t) − ty = 1
dy

dt
y(0) = − 1

y(1)

1

−1

−
1

2

0

https://dl.doubtnut.com/l/_PIhMEKIMVV24
https://dl.doubtnut.com/l/_tIYXo4m3MiPx


13. फलन  को सन्तुष्ट करने वाली अवकल

समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(θ) = ∫
θ

0

d

dθ

dx

1 − cos θ cos x

+ 2f(θ) = 0
df

dθ

+ 2f(θ) = 0
df

dθ

− 2f(θ) = tan θ
df

dθ

+ 2f(θ)cot θ = 0
df

dθ

14. अवकल समीकरण  निरूपित करती है

A. एक परवलय जिसका अक्ष , x - के  समान्तर है

B. एक परवलय जिसका अक्ष , y - के  समान्तर है

= 2
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_jXyP6dA9RGKw
https://dl.doubtnut.com/l/_6oQmEvYtXSvN


C. एक वृत्त

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. अवकल समीकरण  का हल , जब x = 1 , y = 0 है 

 यदि है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

x2 = logx
d2y

dx
2

= − 1
dy

dx

y = (logx)2 + logx
1

2

y = (logx)2 − logx
1

2

y = − (logx)2 + logx
1

2

y = − (logx)2 − logx
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6oQmEvYtXSvN
https://dl.doubtnut.com/l/_fxQJRjVqgwkG


वीडियो उत्तर देखें

16. अन्तराल  में एक सतत अवकलनीय फलन  प्रतिबंध 

 को सन्तुष्ट करता है, है ।

A. 

B. 

C. 

D. असम्भव

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(0, π) ϕ(x)

y' = 1 + y2, y(0) = 0 = y(π)

tanx

x(x − π)

(x − π)(1 − ex)

17. यदि  तथा  तब  बराबर हैϕ(x) = ∫{ϕ(x)}− 2
dx ϕ(1) = 0 ϕ(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_fxQJRjVqgwkG
https://dl.doubtnut.com/l/_fh7XByHLnmDt
https://dl.doubtnut.com/l/_7lX1iCMnltM3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

{2(x − 1)}1 / 4

{5(x − 2)}1 / 5

{3(x − 1)}1 / 3

{2(x − 1)}1 / 2

18. अवकल समीकरण  का हल है यदि 

 है ,

A. 

B. 

C. 

D. 

− =
dx

dy

x logx

1 + logx

ey

1 + logx

y(1) = 0

xx = eye
y

ey = xey

x = yey

y = ex
y

https://dl.doubtnut.com/l/_7lX1iCMnltM3
https://dl.doubtnut.com/l/_H1r6lwieD90D


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. अवकल समीकरण  का हल जो y (1) = 0 , से सन्तुष्ट

है।है

A. अतिपरवलय

B. वृत

C. दीर्घवृत्त

D. परवलय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x2 + y2 + 1

2xy

https://dl.doubtnut.com/l/_H1r6lwieD90D
https://dl.doubtnut.com/l/_8tYL2W8jNKFb


प्रश्नावली स्तर 1 प्रथम घात तथा प्रथम कोटि की अवकल समीकरण

1. अवकल समीकरण  का व्यापक

हल है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(ex + e−x)dy − (ex − e−x)dx = 0

y = |log|ex − e−x ∣ + C

y = log
∣
∣
∣

∣
∣
∣

+ C
ex − e−x

ex + e−x

y = log∣∣ex + e−x∣∣ + C

2. अवकल समीकरण  का व्यापक

हल है

ex tanydx + (1 − ex)sec2 ydy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_DRs0a45V9uDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RD73FpAICn8p


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C(1 − ex) = tany

(ex + 1) = C tany

(Cex− 1) = cot y

3. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

x − y + x sin( ) = 0
dy

dx

y

x

x(1 + cos ) = c sin( )
y

x

y

x

x(1 − cos ) = c sin( )
y

x

x

y

x(1 − cos ) = c sin( )
y

x

y

x

(1 − cos ) = cx sin( )
y

x

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_RD73FpAICn8p
https://dl.doubtnut.com/l/_6Zi9qbrvtER4


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. अवकल समीकरण  का हल‌ है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ydx + x log( )dy − 2xdy = 0
y

x

log( ) + 1 = Cy
y

x

log( ) − 1 = Cy
y

x

log( ) − 1 = Cx
y

x

5. अवकल समीकरण  का हल है+ y secx = tanx(0 ≤ x < )
dy

dx

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6Zi9qbrvtER4
https://dl.doubtnut.com/l/_9nfnuBlIFaXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WomzgBB47UYi


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y(secx − tanx) = (secx + tanx) − x + C

y(secx + tanx) = (secx − tanx) − x + C

y(secx + tanx) = (secx + tanx) − x + C

6. अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिये : 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

x + 2y = x2 logx
dy

dx

(4 logx − 1) + Cx− 2x2

16

(2 logx − 1) + Cx2x2

16

(4 logx − 1) + Cx2x2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_WomzgBB47UYi
https://dl.doubtnut.com/l/_NTERZ7e0wAAE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2)dy + 2xydx = cot xdx

y = log|sinx|(1 + x2) + C(1 + x2)
− 1

y = log|sinx|(1 + x2)
− 1

+ C(1 + x2)

y = log|sinx|(1 + x2) + C(1 + x)

y = log|sinx|(1 + x2)
− 1

+ C(1 + x2)
− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NTERZ7e0wAAE
https://dl.doubtnut.com/l/_6RAwSWufSAEX


8. अवकल समीकरण  का हल ज्ञात

कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ye dx = (xe + y2)dy(y ≠ 0)
x
y

x
y

ex / y = x + C

ex / y + x = C

ey /x = x + C

ex / y = y + C

9. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

[ − ] = 1, (x ≠ 0)
e− 2√x

√x

y

√x

dx

dy

ye2x = 2√x + C

https://dl.doubtnut.com/l/_8i1GTGM0n9v4
https://dl.doubtnut.com/l/_kFbuzc1ExIw7


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ye2x = √x + C
1

2

ye2√x = 2√x + C

ye √x = 2√x + C
1
2

10. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

exdy + (yex + 2x)dx = 0

xey + x2 = C

xey + y2 = C

yex + x2 = C

yey + x2 = C

https://dl.doubtnut.com/l/_kFbuzc1ExIw7
https://dl.doubtnut.com/l/_eZht3fkCp5ug


वीडियो उत्तर देखें

11. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

xdy − ydx = √x2 + y2

y + √x2 + y2 = Cx

y + √x2 + y2 = Cx2

y + √x2 + y2 = C

12. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

(x2 − 1) + 2xy =
dy

dx

1

x2 − 1

y(x2 − 1) = log
∣
∣
∣

∣
∣
∣

+ C
x − 1

x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eZht3fkCp5ug
https://dl.doubtnut.com/l/_tcKC6sAoXefb
https://dl.doubtnut.com/l/_MPo9oB8ePQNt


B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y(x2 − 1) = log
∣
∣
∣

∣
∣
∣

+ C
1

2

x − 1

x + 1

y(x2 + 1) = log
∣
∣
∣

∣
∣
∣

+ C
x + 1

x − 1

13. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

y + (xy) = x(sinx + logx)
d

dx

y. x2 = x(2 sinx − x cos x) + (3 logx − 1) + 2 cos x + C
x3

9

y. x2 = x(sinx − 2x cos x) + (3 logx − 1) + cos x + C
x3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_MPo9oB8ePQNt
https://dl.doubtnut.com/l/_7VhInmGRPqBp


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y. x2 = x(sinx − x cos x) + (logx − 3) + 2 cos x + C
x3

3

14. अवकल समीकरण  का व्यापक

हल है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

(1 + tany)(dx − dy) + 2xdy = 0

x = +
1

1 + tany
C. e−y

1 + tany

x = +
1

1 + tany

C. ey

1 + tany

x = +
1

1 + tany
C. e−y

(1 + tany)secy

https://dl.doubtnut.com/l/_7VhInmGRPqBp
https://dl.doubtnut.com/l/_48EDUbt6IDPi


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. अवकल समीकरण  का

व्यापक हल है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2)tan− 1 xdx + 2y(1 + x2)dy = 0

+ log(1 + y2) = C
tan− 1 x

2

+ log(1 + y2) = C
(tan− 1 x)

2

2

2(tan− 1 x)
2

− log(1 + y2) = C

https://dl.doubtnut.com/l/_48EDUbt6IDPi
https://dl.doubtnut.com/l/_qorVuCGL1x9M


16. अवकल समीकरण  वक्रों के  किस कु ल दर्शाती है ।

A. अतिपरवलय

B. परवलय

C. दीर्घवृत्त

D. वृत्त

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y + x = c
dy

dx

17. अवकल समीकरण  का व्यापक हल है

A. 

B. 

C. 

= 2xex
2 −y

dy

dx

ex
2 −y = C

e−y + ex
2

= C

ey = ex
2

+ C

https://dl.doubtnut.com/l/_ffz3g13U7ua0
https://dl.doubtnut.com/l/_B7RmPX1bL6u3


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ex
2 +y = C

18. अवकल समीकरण  का हल‌ है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x(2 logx + 1)

siny + y cos y

y siny = x2 logx + C

y = x2 + logx + C

y siny = x2 + C

https://dl.doubtnut.com/l/_B7RmPX1bL6u3
https://dl.doubtnut.com/l/_yXPtSqCiK0p7
https://dl.doubtnut.com/l/_USdPD09HS4wq


19. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ xy = xy2dy

dx

− = 1 + Cex
2 / 21

y

= 1 + Cex
2 / 21

y

= 1 − Cex
21

y

20. अवकल समीकरण  का हल‌ है

A. 

B. 

C. 

= ex−y + x2e−ydy

dx

ey = + C
x3

3

ey = + ey + C
x3

3

ey = + ex + C
x3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_USdPD09HS4wq
https://dl.doubtnut.com/l/_BmgS9py5rdoA


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. अवकल समीकरण  का हल‌ है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

xdy − ydx + x2exdx = 0

+ ex = C
y

x

+ ex = C
x

y

x + ey = C

https://dl.doubtnut.com/l/_BmgS9py5rdoA
https://dl.doubtnut.com/l/_fOQQXNSTK6pZ
https://dl.doubtnut.com/l/_VVsjy12HdAR9


22. अवकल समीकरण  का व्यापक

हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ sin( ) = sin( )
dy

dx

x + y

2

x − y

2

log tan( ) = C − 2 sin
y

2

log tan( ) = C − 2 sin( )
y

4
x

2

log tan( + ) = C − 2 sinx
y

2

π

4

log tan( + ) = C − 2 sin( )
y

4

π

4
x

2

23. अवकल समीकरण  का हल‌ है

A. 

= +
dy

dx

y

x

ϕ( )y
x

ϕ' ( )y
x

ϕ( ) = kx
y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_VVsjy12HdAR9
https://dl.doubtnut.com/l/_nWIHT8AQsMSI


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

xϕ( ) = k
y

x

ϕ( ) = ky
y

x

yϕ( ) = k
y

x

24. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

=
dt

dx

t[ {g(x)}] − t2d

dx

g(x)

t =
g(x) + C

x

t = + C
g(x)

x

t =
g(x)

x + C

t = g(x) + x + C

https://dl.doubtnut.com/l/_nWIHT8AQsMSI
https://dl.doubtnut.com/l/_ayHYlZUZCkLy


वीडियो उत्तर देखें

25. अवकल समीकरण 

का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

t = 1 + (ty) + ( )
2

+ ......∞
dy

dt

(ty)
2

2!

dy

dt

y = ± √(log t)
2

+ C

ty = ty + C

y = log t + C

y = (log t)
2

+ C

26. अवकल समीकरण  का हल है(y − ) = 3(1 − x2 )
xdy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ayHYlZUZCkLy
https://dl.doubtnut.com/l/_ChY8MDTOBq1l
https://dl.doubtnut.com/l/_EQoC4gGelb13


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(y + 3)(1 − 3x) = Cx

(y − 3) = 3xy + Cx

(y + 3)(1 + 3x) = Cx

y + 3 = 3xy − Cx

27. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

ydx − xdy = xydx

y = Cxe−x

2y = Cxe−x

y = 3Cxe−x

y2 = Cxe−x

https://dl.doubtnut.com/l/_EQoC4gGelb13
https://dl.doubtnut.com/l/_V7fdUd9uP32h


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. फलन f (x) समीकरण,  को

संतुष्ट करता है, तो फलन f (x) है

वीडियो उत्तर देखें

f 2(x) + 4f' (x). f(x) + [f' (x)]2 = 0

29. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

xy = (1 + x + x2)
dy

dx

1 + y2

1 + x2

√1 + y2 = Cxetan − 1 x

√1 − y2 = Cxetan − 1 x

√1 + y2 = Cetan − 1 x

√1 + y2 = Cx

https://dl.doubtnut.com/l/_V7fdUd9uP32h
https://dl.doubtnut.com/l/_XPUB1CJBVJSe
https://dl.doubtnut.com/l/_jcK8luw5HQGg


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = y + 2√y2 − x2dy

dx

ln( ) = lnCx
1

2

y + √y2 − x2

x

ln( ) = lnCx
1

2

y − √y2 − x2

x

ln(y − √y2 − x2) = lnCx
1

2

ln(y − √y2 − x2) = lnCx

https://dl.doubtnut.com/l/_jcK8luw5HQGg
https://dl.doubtnut.com/l/_582faie9FwI1


31. m के  वे‌ वास्तविक मान जिनके  लिए प्रतिस्थापन  अवकल समीकरण 

 को समघातीय समीकरण में परिवर्तित करता है, है।

A. m = 0

B. m = 1

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = um

2x4y + y4 = 4x6dy

dx

m =
3

2

m =
2

3

32. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

x + y = x2y4dy

dx

x2y2(3 + Cx) = 1

x2y3(3 + Cx) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TOZXTtrasmuY
https://dl.doubtnut.com/l/_TO7wOulC3vbv


प्रश्नावली स्तर 2 के वल एक विल्कप सही है

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x3y3(3 + Cx) = 1

x2y3(3 − Cx) = 1

1. सम्बन्ध 

को सन्तुष्ट करने वाली अवकल समीकरण की घात हैं

A. 1

B. 2

C. 3

D. इनमें से कोई नहीं

√1 + x2 + √1 + y2 = λ(x√1 + y2 − y√1 + x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_TO7wOulC3vbv
https://dl.doubtnut.com/l/_RCuqeu2v2cvC


Answer: A

उत्तर देखें

2. वक्रों के  कु ल  का लम्ब कोणीय संछेदी है (जहां , a एक स्वेच्छ

अचर है )

A. = नियतांक

B.  नियतांक

C.  नियतांक

D.  नियतांक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

an− 1y = xn

xn + n2y

ny2 + x2 =

n2x + yn =

n2x + yn =

https://dl.doubtnut.com/l/_RCuqeu2v2cvC
https://dl.doubtnut.com/l/_cJfDtyo7B3Ai


3. बिन्दु (0,1) से जाने वाले वक्र की बिन्दु (x,y) पर प्रवणता  है , तब वक्र

की समीकरण है

A. y (x-1) = 1

B. y (x +1) = 1

C. x (y + 1) =1

D. x (y -1) =1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−
y

x + 1

4. वक्र y = f (x) की स्पर्श रेखा, रेखा y = x को एक बिन्दु पर काटती है , जो y - अक्ष

1 से इकाई की दूरी है । वक्र का समीकरण है

A. = C
x − 1

y − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_bH4Nte6a3DO4
https://dl.doubtnut.com/l/_Ks7VjbTN89N3


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= C
x

y

xy = C

5. अवकल समीकरण  का समाकल गुणक है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

(xy − 1) + y2 = 0
dy

dx

1

x

y

1

xy

xy

https://dl.doubtnut.com/l/_Ks7VjbTN89N3
https://dl.doubtnut.com/l/_7FO5JZQbqchy


वीडियो उत्तर देखें

6. एक 2 मी न्निज्या का शंक्वाकार टेंक जिसकी ऊॅं चाई 4 मी है, पानी से पूर्ण भरा है ,

इसकी तली में एक निकास द्वार है। निकास द्वार को किसी क्षण खोला जाता है।

निकास द्वारा से t समय में पानी निकलने की दर  है। जहां t समय पर निकास

द्वार से ऊपर पानी के  स्तर की ऊं चाई h है , तब टेंक को खाली करने में लगा समय है

A.  इकाई

B.  इकाई

C.  इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

6h3h

2π

9

π

9

2π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_7FO5JZQbqchy
https://dl.doubtnut.com/l/_6HMseDhnUaUV


7. उस वक्र का समीकरण , जो बिन्दु  से गुजरता है तथा जिसकी बिन्दु

(x,y) पर प्रवणता  है, है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(2, 7/2)

(1 − )
1

x2

y = x2 + x + 1

xy = x2 + x + 1

xy = x + 1

8. फलन  का द्वितीय क्रम का अवकलज  है।

यदि इसका आरेख बिन्दु  से गुजरता हो तथा ग्राफ से इस बिन्दु पर स्पर्श रेखा

 हो, तब फलन, होगा-

y = f(x) f' ' (x) = 6(x − 1)

(2, 1)

y = 3x − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_pqxfqS65PkHt
https://dl.doubtnut.com/l/_axPkRBzJlRGQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)3

(x − 1)3

(x + 1)2

(x − 1)2

9. उन वक्र कु ल का अवकल समीकरण जिसके  लिए अभिलम्ब की लम्बाई नियतांक

k के  बराबर है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

y2( )
2

= k2 − y2dy

dx

[y ]
2

= k2 − y2dy

dx

y = k2 − y2dy

dx

[y ]
2

= k2 + y2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_axPkRBzJlRGQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sHotijs4G1J2


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x4 + x3y + cosec(xy) = 0
dy

dx

2 cos(xy) + x− 2 = C

2 cos(xy) + y− 2 = C

2 sin(xy) + x− 2 = C

2 sin(xy) + y− 2 = C

https://dl.doubtnut.com/l/_sHotijs4G1J2
https://dl.doubtnut.com/l/_HIRWTzTkTCae


11. अवकल समीकरण

 का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

{ − }dx + { − }dy = 0
1

x

y2

(x − y)2

x2

(x − y)2

1

y

ln
∣
∣
∣

∣
∣
∣

+ = C
x

y

xy

(x − y)

ln|xy| + = C
xy

(x − y)

= Cex / yxy

(x − y)

= Cexy
xy

(x − y)

12. वक्र का समीकरण जिसमें मूलबिं दु  तथा स्पर्श रेखा के  बीच कटे y - अक्ष का भाग

स्पर्श बिन्दु के  भुज के  घन के  अनुक्रमानुपाती है , है

A. y = + Cx
kx3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_avMSekPKONOQ
https://dl.doubtnut.com/l/_4iAcGavlgI36


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = − + C
kx2

2

y = − + Cx
kx3

2

y = +
kx3

2
Cx2

2

13. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका शीर्ष मूल बिन्दु पर तथा अक्ष x

-अक्ष के  सापेक्ष हो तथा जो बिन्दु (2,3) से होकर जाता है |

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 + y2 − x = 0

4x2 + 2y2 − 9y = 0

2x2 + 4y2 − 9x = 0

4x2 + 2y2 − 9x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4iAcGavlgI36
https://dl.doubtnut.com/l/_NbT62NLM9j4c


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. वक्र y = f (x) बिन्दु P (1,1) से होकर जाता है। बिन्दु P पर वक्र के  लिए

अभिलम्ब का समीकरण  है। यदि वक्र के  किसी बिन्दु

पर स्पर्श रेखा की प्रवणता उस बिं दु  की कोटि के  अनुक्रमानुपाती है, तब वक्र का

समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(y − 1) + (x − 1) = 0

y = eax − 1

y = eax + 1

y = eax + a

y = ea ( x− 1 )

https://dl.doubtnut.com/l/_NbT62NLM9j4c
https://dl.doubtnut.com/l/_6oCbosK9FyOV


15. मूलबिं दु  से P दूरी सभी रेखाओं को निरूपित करने वाली अवकल समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + y2) = 2y{x − p( )
2

}
dy

dx

dy

dx

(x − y)
2

− p2{1 + ( )
2

} = 0
dy

dx

dy

dx

(x − y)
2

− (p + x ) = 0
dy

dx

dy

dx

dy

dx

(x − y) − ( − ) = 0
dy

dx

dx

dy

16. अवकल समीकरण  का हल है, जहां 

, है

A. 

x2 . cos − y sin = − 1
dy

dx

1

x

1

x

y → 1x → ∞

y = sin − cos
1

x

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_6oCbosK9FyOV
https://dl.doubtnut.com/l/_s9gDLLoKU6OV
https://dl.doubtnut.com/l/_LMesiRcLbkyp


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y =
x + 1

x sin 1
x

y = cos + sin
1

x

1

x

y =
x + 1

x cos 1
x

17. बिन्दु (2,3) से होकर जाने वाली तथा रेखा x+y+2=0 पर लम्ब रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

18. समीकरण log (1-x)+log (1+x)=0 को ओर किस प्रकार लिख सकते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LMesiRcLbkyp
https://dl.doubtnut.com/l/_sIKH9AyfYLXk
https://dl.doubtnut.com/l/_jYDqrU00zTM4


19. एक वक्र इस प्रकार है कि मूलबिं दु  तथा किसी बिन्दु पर स्पर्श रेखा के  बीच x

अक्ष का कटा भाग भुज का दोगुना है तथा जो बिन्दु (1,2) से होकर गुजरता है ।‌वक्र

की समीकरण है

A. xy = 1

B. xy = 2

C. xy = 3

D. xy = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. द्रव्यमान m का एक कण एक सीधी रेखा में इस प्रकार गतिमान है कि उस पर

आकर्षण बल  तथा  लगा है। यदि कण बिन्दु x = 2a, x ≥ a
mk2a2

x2

2mk2x

a

https://dl.doubtnut.com/l/_ah90ldRCkEiD
https://dl.doubtnut.com/l/_USyW3FIbQamp


प्रश्नावली स्तर 2 एक से अधिक विकल्प सही है

पर प्रारम्भ से चलता है, तब वह किस गति के  साथ बिन्दु पर प्रारम्भ से चलता है, तब

वह किस गति के  साथ बिन्दु x = 0 पर पॅंहुचेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

k√a

k√2a

k√3a

√a
1

k

1. अवकल समीकरण  का हल है( ) = √( )
xdx + ydy

xdy − ydx

a2 − x2 − y2

x2 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_USyW3FIbQamp
https://dl.doubtnut.com/l/_nPMoPfMEfVEI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

√(x2 + y2) = a sin{(tan− 1 y/x) + नियतांक}

√(x2 + y2) = a cos{(tan− 1 y/x) + नियतांक}

√(x2 + y2) = a{(sin− 1 y/x) + नियतांक}

y = x tan{नियतांक + sin− 1 √(x2 + y2)}
1

a

2. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

+ x = xe ( n− 1 ) ydy

dx

log( ) = + C
1

n − 1

e ( n− 1 ) y − 1

e ( n− 1 ) y

x2

2

e ( n− 1 ) y = Ce ( n− 1 ) y+ ( n− 1 ) x2 / 2 + 1

log( ) = x2 + C
e ( n− 1 ) y − 1

(n − 1)e ( n− 1 ) y

e ( n− 1 ) y = Ce ( n− 1 ) x2 /x+ 2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_nPMoPfMEfVEI
https://dl.doubtnut.com/l/_5rq1ARC3hsPu


Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

3. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

(y2dx − 2xydy) = x3y3dy + x2y4dx

log( ) = + C
x

y2

(xy)
2

2

= e
x

Cy2

(xy )2

2

( ) = 2 log(xy) + C
x

y2

= e ( 2xy ) + C
x

y2

4. यदि  तब f (xy) बराबर हैx + y = x.
dy

dx

f(xy)

f' (xy)

https://dl.doubtnut.com/l/_5rq1ARC3hsPu
https://dl.doubtnut.com/l/_3MxHWWvW6q3v
https://dl.doubtnut.com/l/_NxtLcn6xY5ui


प्रश्नावली स्तर 2 शृंख्लाबद्ध बोधन प्रकार

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

ke
x2

2

ke
y2

2

kec+ x2

2

ke
xy

2

5. अवकल समीकरण  की कोटि एवं घात

ज्ञात बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

− x2y( )
4

= xy2d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_NxtLcn6xY5ui
https://dl.doubtnut.com/l/_F7ZlDWAXdyjl
https://dl.doubtnut.com/l/_4gWUad679eDA


1. माना y = f (x) तथा y = g (x) वक्रों के  दो जोड़े इस प्रकार है कि 

(i) समान भुज के  साथ किसी बिं दु  पर स्पर्श रेखाएं  y - अक्ष पर काटती है | 

(ii) समान भुज के  सात बिं दु ओं  पर खींचे गए अभिलंब x - अक्ष पर काटते हैं | 

(iii) एक वक्र बिं दु  (1,1) से होकर गुजरता है तथा अन्य बिं दु  (2,3) से होकर गुजरता

है तब 

दिया गया वक्र f (x) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

− x
2

x

2x2 −
1

x

− x
2

x2

− x22

x

https://dl.doubtnut.com/l/_4gWUad679eDA


2. माना y = f (x) तथा y = g (x) वक्रों के  दो जोड़े इस प्रकार है कि 

(i) समान भुज के  साथ किसी बिं दु  पर स्पर्श रेखाएं  y - अक्ष पर काटती है | 

(ii) समान भुज के  साथ बिं दु ओं  पर खींचे गए अभिलंब x - अक्ष पर काटते हैं | 

(iii) एक वक्र बिं दु  (1,1) से होकर गुजरता है तथा अन्य बिं दु  (2,3) से होकर गुजरता

है तब 

दिया गया वक्र g(x) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x −
1

x

x +
2

x

x2 −
1

x2

x2 +
1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_jPHsVu2eCkaK


3. माना y = f (x) तथा y = g (x) वक्रों के  दो जोड़े इस प्रकार है कि 

(i) समान भुज के  साथ किसी बिं दु  पर स्पर्श रेखाएं  y - अक्ष पर काटती है | 

(ii) समान भुज के  साथ बिं दु ओं  पर खींचे गए अभिलंब x - अक्ष पर काटते हैं | 

(iii) एक वक्र बिं दु  (1,1) से होकर गुजरता है तथा अन्य बिं दु  (2,3) से होकर गुजरता

है तब 

f (x) = g (x) के  लिए धनात्मक पूर्णांक हलों की संख्या है

A. 4

B. 5

C. 6

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_orgKTQgRxV4O


4. माना y = f (x) तथा y = g (x) वक्रों के  दो जोड़े इस प्रकार है कि 

(i) समान भुज के  साथ किसी बिं दु  पर स्पर्श रेखाएं  y - अक्ष पर काटती है | 

(ii) समान भुज के  सात बिं दु ओं  पर खींचे गए अभिलंब x - अक्ष पर काटते हैं | 

(iii) एक वक्र बिं दु  (1,1) से होकर गुजरता है तथा अन्य बिं दु  (2,3) से होकर गुजरता

है तब 

 मान है

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: B

उत्तर देखें

∫
2

1
{g(x) − f(x)}dx

https://dl.doubtnut.com/l/_sAZPhlIRxhKU


प्रश्नावली स्तर 2 दृढकथन कारण प्रकार

1. माना रै खिक समीकरण  

वक्तव्य I y(2) का मान , यदि y अवकल समीकरण होगा

 को सन्तुष्ट करता है ।  है 


वक्तव्य II दिए गए समीकरण का समाकलन गुणांक  है

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण

है |

B. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है |

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है,

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है,

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ Py = Q
dy

dx

x2 + xy = sinx, y(1) = 2
dy

dx
∫

2

1

dt
1

2

sin t

t

e ∫Pdx

https://dl.doubtnut.com/l/_fncIB90Jpz3h


2. वक्तव्य I  में चार स्वेच्छ अचर विलुप्त करने से

प्रथम कोटि की अवकल समीकरण  प्राप्त है 


वक्तव्य II सामान्यतः एक n कोटि की अवकल समीकरण में स्वेच्छ अचरों को विलुप्त

करने की आवश्यकता होती है

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण

है |

B. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है |

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है,

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है,

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = (c1 + c2 + c3e
c4)x

x = y
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_fncIB90Jpz3h
https://dl.doubtnut.com/l/_dMcLs7jsjPqW


3. माना की अवकल समीकरण  का

हल  को संतुष्ट करता है 


कथन -1 

कथन -2  के  द्वारा दिया गया है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण

है |

B. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है |

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है,

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है,

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x√x2 − 1dy − y√y2 − 1dx = 0

y = y(x), y(2) =
2

√3

y(x), = = √1 −
1

y

2√3

x

1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_dMcLs7jsjPqW
https://dl.doubtnut.com/l/_H2JlkVSB0oy9


4. अवकल समीकरण  पर विचार कीजिए। 


वक्तव्य I इस कु ल के  किसी सदस्य के  लिए  इस प्रकार  


वक्तव्य II इस अवकल समीकरण का कोई हल विषम घात की बहपद जिसकी

उच्चतम घात का गुणांक धनात्मक है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण

है |

B. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है |

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है,

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है,

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + 1). = 2x.
d2y

dx
2

dy

dx

y → ∞ x → ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_Zg2xIzl5bCfX
https://dl.doubtnut.com/l/_TSpLqtv7T9AK


5. निम्न कथन सत्य है या असत्य-

Y -अक्ष के  समान्तर समतल समीकरण  है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण

है |

B. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है |

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है,

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है,

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ax + by + d = 0

6. प्रत्येक अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए- 

+ y = 1, (y ≠ 1)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_TSpLqtv7T9AK
https://dl.doubtnut.com/l/_oWA4y0T8Id3F


A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण

है |

B. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है |

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है,

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है,

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. सिद्ध करे की वक्र  और एक वक्र  एक -

दूसरी को समकोण पर काटते है |

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण

है |

x2 + 4y2 = 8 x2 − 2y2 = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_oWA4y0T8Id3F
https://dl.doubtnut.com/l/_GkhWqlyA07Xn


B. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है |

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है,

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है,

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. कथन -1 अवकल समीकरण  में  रखने

पर संघातीय हो जाता है। 

कथन -2 प्रथम कोटि तथा प्रथम घात के  सभी अवकल समीकरण में y =tx रखने पर

संघातीय हो जाते है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण

है |

y3dy + (x + y2)dx = 0 y2 = t

https://dl.doubtnut.com/l/_GkhWqlyA07Xn
https://dl.doubtnut.com/l/_4LmVNjgMzmy1


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षों के  प्रश्न

B. वक्तव्य I सत्य है , वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है |

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है,

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है,

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. वर्तमान में एक फर्म 2000 वस्तुएं  बनाती है। इसकी गणना की जाती है कि बढ़ाए

गए कामगारों की संख्या x के  सापेक्ष उत्पादन (P) के  परिवर्तन की दर

 द्वारा दी जाती है। यदि फर्म 25 कामगारों को अधिक

रखती है तब वस्तुओं के  उत्पादन का नया स्तर है

= 100 − 12√x
dp

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_4LmVNjgMzmy1
https://dl.doubtnut.com/l/_sNQubBdxjC7W


A. 2500

B. 3000

C. 3500

D. 4500

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. एक निश्चित चूहों की जाति की समय t पर जनसंख्या p(t) है जो अवकल

समीकरण  को संतुष्ट करती हैं यदि p (0) = 850 , तब

किसी समय यह जनसंख्या शुन्य हो जाएगी।

A. 2 log 18

B. log 9

C. 

= 0.5(t) − 450
dp(t)

dt

log 18
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sNQubBdxjC7W
https://dl.doubtnut.com/l/_Zx9cKdmdwSiJ


D. log 18

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  तथा y(0) = 2, तब y(log 2) का मान है

A. 5

B. 13

C. 

D. 7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= y + 3 > 0
dy

dx

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_Zx9cKdmdwSiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kinibWuivxoD
https://dl.doubtnut.com/l/_zTuxysV0kWuB


4. यदि किसी उपकरण का क्रय मूल्य है तथा t वर्ष उपयोग के  पश्चात उसका मूल्य

 है, तो  के  अवमूलयन की दर अवकल समीकरण 

 द्वारा प्रदत है, जहाँ  एक अचर है तथा उपकरण

का कु ल जीवन कल T वर्ष है, तो  के  कबाड़ का मूल्य क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V (t) V (t)

= − k(T − t)
dV (t)

dt
k < 0

V (t)

t −
kT 2

2

t −
k(T − T )2

2

e−kt

T 2 −
1

k

5. अवकल समीकरण  यदि  तब  का

मान है

y2dx + (x − )dy = 0
1

y
y(1) = 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_zTuxysV0kWuB
https://dl.doubtnut.com/l/_75Lg8fTUHvCh


प्रश्नावली लक्ष्य Jee Main

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1 − +
1

y

e1 / y

c

4 − −
2

y

e1 / y

e

3 − +
1

y

e1 / y

e

1 + −
1

y

e1 / y

e

1. निम्नलिखित में किस अवकल समीकरण की घात व कोटि समान हैं?

A. 

B. 

+ 8( )
6

+ 5y = ex
d4y

dx
4

dy

dx

5 + 8(1 + )
2

+ 5y = x8d3y

(dx4)
4

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_75Lg8fTUHvCh
https://dl.doubtnut.com/l/_DB5igyRqsDOY


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[1 + ( )
3

]

2 / 3

= 4
dy

dx

d3y

dx3

y = x2 + √1 + ( )
2

dy

dx

dy

dx

2. अवकल समीकरण  का

हल होगा |

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

3 sec2(3y)e2xdy + 2(1 − e2x)tan 3ydx = 0

log|tan 3y| = 2x + e− 2x + C

log|tan 5y| = 2x + e2x + C

log|tan 3y| = C

https://dl.doubtnut.com/l/_DB5igyRqsDOY
https://dl.doubtnut.com/l/_7kfZcc0hzTuz


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 1

yy' ' + 2(y2) + 1 = 0

yy' ' + (y' )
2

+ 1 = 0

yy' ' − (y' )
2

+ 1 = 0

yy' ' + 2(y' )
2

+ 1 = 0

4. समीकरण  का हल है

A. 

=
dy

dx

y2 − y − 2

x2 + 2x − 3

= log + C
1

3

log(|y − 2|)

|y + 1|

1

4

|x − 1|

|x + 3|

https://dl.doubtnut.com/l/_7kfZcc0hzTuz
https://dl.doubtnut.com/l/_QlDJYukMr1ks
https://dl.doubtnut.com/l/_0YRSji86VwuP


B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

log = log + C
1

3

|y + 1|

|y − 2|

1

4

|x − 1|

|x + 3|

4 log = 3 log + C
|y − 2|

|y + 1|

|x − 1|

|x + 3|

5. अवकल समीकरण  का हल है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

(x2 − yx2) + y2 + xy2 = 0
dy

dx

log( ) = + + C
x

y

1

x

1

y

log( ) = + + C
y

x

1

x

1

y

log(xy) = + + C
1

x

1

y

log(xy) + + + C = 0
1

x

1

y

https://dl.doubtnut.com/l/_0YRSji86VwuP
https://dl.doubtnut.com/l/_AJfJNdmqwjmA


वीडियो उत्तर देखें

6. उस वक्र का समीकरण जो बिन्दु (0, 1) से होकर गुजरता है तथा समीकरण

 को सन्तुष्ट करता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin( ) = a
dy

dx

= a
cos(y + 1)

x

cos( ) = a
x

y + 1

sin( ) = a
y − 1

x

sin( ) = a
x

y − 1

7.  का हल होगा|=
dy

dx

xlogx2 + x

siny + y cos y

https://dl.doubtnut.com/l/_AJfJNdmqwjmA
https://dl.doubtnut.com/l/_WMrxmcCzQB9r
https://dl.doubtnut.com/l/_3gMjCheIWiyq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y siny = x2 logx + C

y siny = x2 + C

y siny = x2 + logx + C

y siny = x logx + C

8. अवकल समीकरण  का हल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

=
dy

dx

xy

x2 + y2

ay2 = ex
2 / y2

ay = exx / y

y = ex
2

+ ey
2

+ C

y = ex
2

+ y2 + C

https://dl.doubtnut.com/l/_3gMjCheIWiyq
https://dl.doubtnut.com/l/_BatHL3Qkj2Mm


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. अवकल समीकरण  का हल है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ y =
dy

dx

3x2

1 + x3

sin2 x

1 + x3

y(1 + x3) = x + sin 2x + C
1

2

y(1 + x3) = cx + sin 2x
1

2

y(1 + x3) = cx − sin 2x + C
1

2

y(1 + x3) = − sin 2x + C
x

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_BatHL3Qkj2Mm
https://dl.doubtnut.com/l/_LCyxKCeUh2vC


10. एक वक्र जिसकी (x, y) पर प्रवणता  है तथा बिन्दु  से

गुजरता है, की समीकरण है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 −
1

x2
(2, )

7
2

y = x2 + x + 1

xy = x2 + x + 1

xy = x + 1

11. फलन  का द्वितीय क्रम का अवकलज  है।

यदि इसका आरेख बिन्दु  से गुजरता हो तथा ग्राफ से इस बिन्दु पर स्पर्श रेखा

 हो, तब फलन, होगा-

y = f(x) f' ' (x) = 6(x − 1)

(2, 1)

y = 3x − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_0LznF4UT3cOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Yy5vpu4zin2f


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)3

(x − 1)3

(x + 1)2

(x − 1)2

12. उस अवकल समीकरण की कोटि जिसका व्यापक हल

 है, हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

y = c1e
2x+ c2 + c3e

x + c4 sin(x + c5)

5

4

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Yy5vpu4zin2f
https://dl.doubtnut.com/l/_Ux766RTv5zwj


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. अवकल समीकरण  की घात होगी

A. 1

B. 2

C. 3

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ 3( )
2

= x2 log( )
d2y

dx
2

dy

dx

d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ux766RTv5zwj
https://dl.doubtnut.com/l/_kxORwTDzUaLb


14. उन परवलयों के  कु ल की अवकल समीकरण क्या होगी जिनका अक्ष, x-अक्ष

तथा नाभि मूलबिन्दु पर है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y( )
2

+ 4x = 4y
dy

dx

dy

dx

−y( )
2

= 2x − y
dy

dx

dy

dx

y( )
2

+ y = 2xy
dy

dx

dy

dx

y( )
2

+ 2xy + y = 0
dy

dx

dy

dx

15. उन वक्र कु ल का अवकल समीकरण जिसके  लिए अभिलम्ब की लम्बाई

नियतांक k के  बराबर है, है

A. y2 = k2 − y2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_VvoplCo2Es61
https://dl.doubtnut.com/l/_Dxgjah0bGNHm


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(y )
2

= k2 − y2dy

dx

y = k2 − y2dy

dx

(y )
2

= k2 + y2dy

dx

16. अवकल समीकरण  का हल‌ है

A. 

B. 

C. 

D. 

= +
dy

dx

y

x

ϕ( )
y

x

ϕ' ( )y
x

ϕ( ) = kx
y

x

xϕ( ) = k
y

x

ϕ( ) = ky
y

x

yϕ( ) = k
y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_Dxgjah0bGNHm
https://dl.doubtnut.com/l/_bpzkerfJaV7N


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. अवकल समीकरण को हल कीजिए- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2dx + (x2 − xy + y2)dy = 0

tan− 1( ) + logy + C = 0
y

x

2 tan− 1( ) + logy + C = 0
x

y

log
∣∣
∣
y + √x2 + y2∣∣

∣
+ logy + C = 0

sin− 1( ) + logy + C = 0
x

y

https://dl.doubtnut.com/l/_bpzkerfJaV7N
https://dl.doubtnut.com/l/_5DlJohoIO8CO


18. अन्तराल  में एक सतत अवकलनीय फलन  प्रतिबंध 

 को सन्तुष्ट करता है, है ।

A. 

B. 

C. 

D. सम्भव नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(0, π) ϕ(x)

y' = 1 + y2, y(0) = 0 = y(π)

tanx

x(x − π)

(x − π)(1 − ex)

19. दी गई अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

x4 + x3y + cos ec(xy) = 0
dy

dx

2 cos(xy) + x− 2 = 0

2 cos(xy) + y− 2 = C

https://dl.doubtnut.com/l/_RqMTVQS25r9I
https://dl.doubtnut.com/l/_S3ZgwUO5iT5w


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 sin(xy) + x− 2 = C

2 sin(xy) + y− 2 = C

20. मान लीजिए y =f(x) एक वक्र है, जो (1,1) से होकर जाता है तथा इस प्रकार है

कि वक्र के  किसी बिन्दु पर खींची गई स्पर्शी तथा निर्देशांक अक्षों से बनने वाला

त्रिभुज प्रथम चतुर्थांश में आता है तथा उसका क्षेत्रफल 2 है |

A. 

B. 

C. 

D.  and 

√(x2 + y2) = a cos{(tan− 1 y/x)} + C

√(x2 + y2) = a{tan(sin− 1 y/x)} + C

y = x tan{C + √(x2 + y2)}
sin− 1 1

a

xy = 1 x + y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_S3ZgwUO5iT5w
https://dl.doubtnut.com/l/_oOJtIp4WC9vN


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. उन सभी वृतों की अवकल समीकरण की कोटी, जिसकी त्रिज्या r है कें द्र y - अक्ष

पर है तथा मूलबिं दु  से होकर जाते हैं हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − y2) − 2xy = 0
dy

dx

(x2 − y2) + 2xy = 0
dy

dx

(x2 − y2) − xy = 0
dy

dx

(x2 − y2) − xy = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_oOJtIp4WC9vN
https://dl.doubtnut.com/l/_ucvC61Ch9NPA


22. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= sin(x + y) + cos(x + y)
dy

dx

log[1 − ] = C
tan(x + y)

2

log[1 + tan( )] = x + C
x + y

2

log[1 − ] = x + C
tan(x + y)

2

23. समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

+ y tanx = xm cos x
dy

dx

(m + 1)y = xm+ 1 cos x + C(m + 1)cos x

my = (xm + C)cosX

y = (xm+ 1 + C)cosX

https://dl.doubtnut.com/l/_V7SjNdHlj06e
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6IYJ2C2c6of


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + y logx = xexx logx, (x > 0)
dy

dx

1
2

xlogx

(√x)
logx

(√e)
logx

ex
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6IYJ2C2c6of
https://dl.doubtnut.com/l/_y7nSmDzKKKxP


25. अवकल समीकरण

 की

घात होगी

A. 0

B. 1

C. 2

D. परिभाषित नहीं है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = 1 + (xy ) + ( )
2

+ ( )
3

+ ...
dy

dx

x2y2

2!

dy

dx

x3y3

3!

dy

dx

26. अवकल समीकरण  की घात

होगी

( )
2

+ (3 + + 5) = 0
d3y

dx3

d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_y7nSmDzKKKxP
https://dl.doubtnut.com/l/_ifG7irqzEoIs
https://dl.doubtnut.com/l/_4ubBWxKHAYWg


A. 1

B. 2

C. 3

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. उस अवकल समीकरण की कोटि तथा घात जिसका हल 

है, होगी (जहाँ C स्वेच्छ अचर है)

A. 1 तथा 2

B. 1 तथा 3

C. 1 तथा 4

D. 1 तथा 5

C(y + C)2 = x3

https://dl.doubtnut.com/l/_4ubBWxKHAYWg
https://dl.doubtnut.com/l/_9TSYI1uxgOex


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. उस अवकल समीकरण की कोटि तथा घात जिसका हल  है,

होगी (जहाँ c स्वेच्छ अचर है) 

न्यूटन के  शीतलता के  नियम के  अनुसार ''किसी पदार्थ के  वायु में ठण्डा होने की दर

पदार्थ तथा वायु के  तापान्तर के  अनुक्रमानुपाती होता है।'' 

यद वायु का ताप 290 K हो, तो न्यूटन का शीतलता नियम

 होगा, जहाँ  अचर है तथा T पदार्थ का ताप है।

A. 

B. 

C. 

D. 

c(y + c)2 = x3

= − k(T − 290)
dT

dt
k > 0

T = 290 + 160e−kt

T = 290 + 80e−kt

T = 290 + 40e−kt

T = 290 + 2e−kt

https://dl.doubtnut.com/l/_9TSYI1uxgOex
https://dl.doubtnut.com/l/_IRGLpWChvr0E


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. उस अवकल समीकरण की कोटि तथा घात जिसका हल  है,

होगी (जहाँ c स्वेच्छ अचर है) 

न्यूटन के  शीतलता के  नियम के  अनुसार ''किसी पदार्थ के  वायु में ठण्डा होने की दर

पदार्थ तथा वायु के  तापान्तर के  अनुक्रमानुपाती होता है।'' 

यद वायु का ताप 290 K हो, तो न्यूटन का शीतलता नियम

 होगा, जहाँ  अचर है तथा T पदार्थ का ताप है।

A. 

B. 

C. 

D. 

c(y + c)2 = x3

= − k(T − 290)
dT

dt
k > 0

log 2

log 2

40

log 2

20

log 2

10

https://dl.doubtnut.com/l/_IRGLpWChvr0E
https://dl.doubtnut.com/l/_EdYOv53pdJuS


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. माना रै खिक समीकरण  

वक्तव्य I y(2) का मान , यदि y अवकल समीकरण होगा

 को सन्तुष्ट करता है ।  है 


वक्तव्य II दिए गए समीकरण का समाकलन गुणांक  है

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

+ Py = Q
dy

dx

x2 + xy = sinx, y(1) = 2
dy

dx
∫

2

1

dt
1

2

sin t

t

e ∫Pdx

https://dl.doubtnut.com/l/_EdYOv53pdJuS
https://dl.doubtnut.com/l/_eMNmpN6ZHwON


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. वक्तव्य I एक समतल में सभी वृत्तों को प्रदर्शित करने वाली अवकल समीकरण

की कोटि 3 है। 

वक्तव्य II यदि एक समतल में तीन बिन्दु असंरेखीय हैं, तब सदैव एक से अधिक वृत्त

इन बिन्दुओं से गुजरते हैं।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_eMNmpN6ZHwON
https://dl.doubtnut.com/l/_3OyGQg949iJ5


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. वक्तव्य I  में चार स्वेच्छ अचर विलुप्त करने से

प्रथम कोटि की अवकल समीकरण  प्राप्त है 


वक्तव्य II सामान्यतः एक n कोटि की अवकल समीकरण में स्वेच्छ अचरों को विलुप्त

करने की आवश्यकता होती है

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

y = (c1 + c2 + c3e
c4)x

x = y
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_3OyGQg949iJ5
https://dl.doubtnut.com/l/_wm89aex6ySFn


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए 

I. अवकल समीकरण  की घात 2 है। 


II. अवकल समीकरण की घात अवकल समीकरण में उपस्थित उच्चतम अवकलन

की घात के  बराबर होती है। जबकि अवकल समीकरण करणी मुक्त है? 

उपरोक्त कथनो में से कौन-सा/से कथन सही है/है?

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

+ = ln( )
d2y

dx
2

dy

dx

d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_wm89aex6ySFn
https://dl.doubtnut.com/l/_0UXDImVWbZD7


D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. माना की अवकल समीकरण  का

हल  को संतुष्ट करता है 


कथन -1 

कथन -2  के  द्वारा दिया गया है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

x√x2 − 1dy − y√y2 − 1dx = 0

y = y(x), y(2) =
2

√3

y(x), = = √1 −
1

y

2√3

x

1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_0UXDImVWbZD7
https://dl.doubtnut.com/l/_2PgmNHydaWac


D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. अवकल समीकरण  वृत्तों के  परिवार को प्रदर्शित करती

है।

A. त्रिज्या चर और निश्चित के न्द्र (0, 1) पर है

B. त्रिज्या चर और निश्चित के न्द्र (0, -1) पर है

C. निश्चित त्रिज्या 1 और चर के न्द्र, x-अक्ष के  सापेक्ष है

D. निश्चित त्रिज्या 1 और चर के न्द्र, y अक्ष के  सापेक्ष है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

√1 − y2

y

https://dl.doubtnut.com/l/_2PgmNHydaWac
https://dl.doubtnut.com/l/_gtYoLkgoq2jb


36. यदि xdy = y(dx + ydy), y(1)=1 और y(x)  है, तो y(-3) किसके  बराबर

है?

A. 3

B. 2

C. 1

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

> 0

37. यदि

बराबर है -

y = y(x)  व ( ) = − cos x, y(0) = 1,  तब y(π/2)
2 + sinx

y + 1

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_gtYoLkgoq2jb
https://dl.doubtnut.com/l/_mAxaXX62hJQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_HIIhaVEtQRdh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

3

2

3

−
1

3

1

38. एक वक्र के  किसी बिन्दु P पर एक स्पर्शी खींची जाती है, जोकि (1,1) से होकर

जाती है और x - अक्ष और y - अक्ष को क्रमशः बिं दु ओं  A और B पर कटती है | यदि

, तब

A. वक्र की अवकल समीकरण  है

B. वक्र की अवकल समीकरण  है

C. वक्र  से होकर जाता है।

AP :BP = 3: 1

3x + y2 = 0
dy

dx

3x − y = 0
dy

dx

( , 2)
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_HIIhaVEtQRdh
https://dl.doubtnut.com/l/_OxRG0IpJbOjL


D. (1, 1) पर अभिलम्ब x + 3y = 4 है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. यदि वक्र y = f(x) के  किसी बिन्दु पर खींची गई स्पर्शी के  बिन्दु तथा x-अक्ष के

बीच अन्तःखण्डित भाग की लम्बाई 1 है, तब वक्र का समीकरण होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√1 − y2 + log = ± x + C

∣∣1 + √1 − y2∣∣

∣∣1 − √1 − y2∣∣

√1 + y2 − log = ± x + C

∣∣1 + √1 + y2∣∣

∣∣1 − √1 + y2∣∣

√1 − y2 + log = ± x + C

∣∣1 − √1 − y2∣∣

∣∣1 + √1 − y2∣∣

√1 − y2 − log = ± x + C
1

2

∣∣1 + √1 − y2∣∣

∣∣1 − √1 − y2∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_OxRG0IpJbOjL
https://dl.doubtnut.com/l/_C97H8QMh2gOx


वीडियो उत्तर देखें

40. वक्र f(x) इस प्रकार है कि समलम्ब चतुर्भुज जो निर्देशांक अक्षों, वक्र के  किसी

बिन्दु की कोटि तथा इस बिन्दु पर खींची गई स्पर्श रेखा द्वारा बना है, का क्षेत्रफल

इसकी भुज के  वर्ग के  आधे के  बराबर है। तब, वक्र की समीकरण है|

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = Cx2 ± x

y = Cx2 ± x ± 1

y = Cx ± x2

https://dl.doubtnut.com/l/_C97H8QMh2gOx
https://dl.doubtnut.com/l/_6tRxAmzY37CH


प्रश्नावली लक्ष्य Jee Main विगत वर्षों के  प्रश्न

41. एक कण मूलबिं दु  से चलना प्रारम्भ करता है और x अक्ष के  अनुदिश इस प्रकार

गति करता है की बिं दु  (x ,0 ) पर कण का वेग सूत्र  द्वारा दिया

जाता है , तब कण निम्न में से किस बिं दु  पर कभी नहीं पहुं चेगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= cos2 πx
dx

dt

x =
1

4

x =
3

4

x =
1
2

x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sWruu2Juv8Wk


1. चूहों की एक प्रजाति की किसी समय t पर जनसंख्या p(t) अवकल समीकरण

 को संतुष्ट करती है यदि  है, तो वह

समय, जब यह शून्य हो गई है, होगा : 

(i)  


(ii) log 9 

(iii)  


(iv) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= 0.5p(t) − 450
dp(t)

dt
p(0) = 850

2 log 18

log 18
1

2

log 18

2 log 18

log 9

log 18
1

2

log 18

https://dl.doubtnut.com/l/_XnzN0l0cJZOe


2. अवकल समीकरण  पर विचार कीजिए। यदि 

 पर y का मान 1 है, यदि  हो, तो x का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2dx + (x − )dy = 0
1

y

x = 1 y = 2

4 − −
2

y

e1 / y

3 − +
1

y

e1 / y

e

1 + −
1

y

e1 / y

e

1 − +
1

y

e1 / y

e

3. यदि किसी उपकरण का क्रय मूल्य है तथा t वर्ष उपयोग के  पश्चात उसका मूल्य

 है, तो  के  अवमूलयन की दर अवकल समीकरण 

 द्वारा प्रदत है, जहाँ  एक अचर है तथा उपकरण

का कु ल जीवन कल T वर्ष है, तो  के  कबाड़ का मूल्य क्या है ?

V (t) V (t)

= − k(T − t)
dV (t)

dt
k < 0

V (t)

https://dl.doubtnut.com/l/_w22GijouPw9s
https://dl.doubtnut.com/l/_bODk2yR9kAmG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T 2 −
1

k

l −
kT 2

2

l −
k(T − t)

2

2

e−kT

4. यदि  तथा y(0) = 2, तब y(log 2) का मान है

A. 7

B. 5

C. 13

D. 

= y + 3 > 0
dy

dx

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_bODk2yR9kAmG
https://dl.doubtnut.com/l/_1ElRjLSx7jYo


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका अक्षों के  बीच कटा

अन्तःखण्ड बिं दु  (2,3) पर समद्विभाजित होता है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2y − 3x = 0

y =
6

x

x2 + y2 = 13

( )
2

+ ( )
2

= 2
x

2

y

3

https://dl.doubtnut.com/l/_1ElRjLSx7jYo
https://dl.doubtnut.com/l/_scTQ2JeOspyi


6. अवकल समीकरण  का हल

है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos xdy = y(sinx − y)dx, 0 < x <
π

2

secx = (tanx + C)y

y secx + tanx + C

y tanx = secx + C

tanx = (secx + C)y

7. वक्र निकाय  जहाँ, c_(1) औरc_(2) स्वेच्छ अचर हैं, को निरूपित

करने वाला अवकल समीकरण है-

A. 

y = c1e
c2x

y' ' = y' y

https://dl.doubtnut.com/l/_e10KvvtIfGJo
https://dl.doubtnut.com/l/_SDuGnMJyvEAn


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

yy' ' = y'

yy' ' = (y' )2

y' = y2

8. अवकल समीकरण  जो प्रतिबन्ध y (1)=1 संतुष्ट करता है, का

हल होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

=
dy

dx

x + y

x

y logx + x

y = x logx + x2

y = xex− 1

y = x logx + x

https://dl.doubtnut.com/l/_SDuGnMJyvEAn
https://dl.doubtnut.com/l/_fmNvFW0XpvNq


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. उन वृत्तों का अवकल समीकरण जो मुलबिन्दु से गुजरते है तथा जिनका के न्द्र x

-अक्ष पर है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 = y2 + 3xy
dy

dx

y2 = x2 + 2xy
dy

dx

y2 = x2 + 2xy
dy

dx

x2 = y2 + xy
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_fmNvFW0XpvNq
https://dl.doubtnut.com/l/_RtV6zkALf117


10. वक्रो से संबंधित अवकल समीकरण की रचना कीजिए- 

 जहाँ A और B स्वेच्छ अचर है।

A. द्वितीय कोटि तथा द्वितीय घात वाला अवकल समीकरण

B. प्रथम कोटि तथा द्वितीय घात वाला अवकल समीकरण

C. प्रथम कोटि तथा प्रथम घात वाला अवकल समीकरण

D. द्वितीय कोटि तथा प्रथम घात वाला अवकल समीकरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ax2 + By2 = 1,

11. यदि , तो समीकरण का हल है :

A. 

B. 

x = y(logy − logx + 1)
dy

dx

y log( ) = Cx
x

y

log( ) = Cy
y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_lxL27pAzJ6vy
https://dl.doubtnut.com/l/_VwaCxSGR9GL4


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

log( ) = Cx
y

x

log( ) = Cy
x

y

12. अवकल समीकरण  का हल है.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ydx + (x + x2y)dy = 0

− = C
1

xy

− + logy = C
1

xy

+ logy = C
1

xy

logy = Cx

https://dl.doubtnut.com/l/_VwaCxSGR9GL4
https://dl.doubtnut.com/l/_cWxvYA9NWqbf


13. अवकल समीकरण  का हल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2) + (x − etan − 1 y) = 0
dy

dx

(x − 2) = Ke− tan − 1 y

2xetan − 1 y = e2 tan − 1 y + K

xetan − 1 y = tan− 1 y + K

xe2 tan − 1 y = etan − 1 y + K

https://dl.doubtnut.com/l/_cWxvYA9NWqbf
https://dl.doubtnut.com/l/_wWHbbGrHY8KS

